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ОСНОВНІ НАПРЯМКИ ЕТНОГРАФІЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
В НАВЧАЛЬНО-НАУКОВОМУ ІНСТИТУТІ ІСТОРІЇ  

ТА СОЦІОГУМАНІТАРНИХ ДИСЦИПЛІН ІМЕНІ О. М. ЛАЗАРЕВСЬКОГО  
НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ 

 «ЧЕРНІГІВСЬКИЙ КОЛЕГІУМ» ІМЕНІ Т. Г. ШЕВЧЕНКА НА МЕЖІ ХХ–ХХІ СТ. 

Мета роботи. Мета роботи полягає у висвітленні процесу становлення та розвитку 
етнографічних досліджень на історичному факультеті (нині – Навчально-науковий інститут 
історії та соціогуманітарних дисциплін імені О. М. Лазаревського) Національного універси-
тету «Чернігівський колегіум» імені Т. Г. Шевченка, а також аналізі проблематики етно-
графічних та усноісторичних досліджень, з’ясування їх результатів і можливостей 
запровадження до наукового і суспільного обігу.  

Методологія. Методологічну основу статті становить комплекс загальнонаукових і 
конкретно-історичних принципів та методів дослідження. Провідне місце серед них 
займають принципи історизму, об’єктивності, системності. Серед методів дослідження 
пріоритетним є використання конкретно-пошукового, історико-описового, проблемно-
хронологічного, аналітичного, синтетичного, контент-аналізу, що дозволило належним 
чином інтерпретувати матеріал, здобутий під час усноісторичних досліджень і досягти 
обґрунтованих висновків. 

Наукова новизна. У публікації вперше узагальнений досвід організації та проведення 
етнографічної практики в Навчально-науковому інституті історії та соціогуманітарних 
дисциплін імені О. М. Лазаревського Національного університету «Чернігівський колегіум» 
імені Т. Г. Шевченка. Отримав подальший розвиток аналіз основних результатів етнографічних 
досліджень, які відбувалися в 2022–2025 рр., присвячених подіям повномасштабної російсько-
української війни на Чернігівщині.  

Висновки. Етнографічні дослідження на історичному факультеті Національного 
університету «Чернігівський колегіум» імені Т. Г. Шевченка були запроваджені на початку 
1990-х рр. Передумовою їх становлення стали процеси національного відродження після 
здобуття незалежності України. Проблематика етнографічних студій відповідала основ-
ним напрямкам досліджень у вітчизняній етнографічній науці: вивчення матеріальної та 
духовної культури, зокрема народної кухні, ремесел і промислів, декоративно-ужиткового 
мистецтва, фольклору, календарної та родинної обрядовості, громадського і родинного 
побуту. Організація та проблематика етнографічних досліджень зазнала суттєвих змін в  
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умовах пандемії коронавірусної інфекції 2020 р. Студенти в умовах обмежень та соціальної 
ізоляції вивчали історію та генеалогію власних родин. З початком повномасштабної 
російсько-української війни фокус досліджень був спрямований на вивчення повсякденного 
життя населення Чернігівської області в умовах воєнного стану. Результатом проведених 
усноісторичних досліджень стало формування джерельної бази свідчень очевидців 
російської військової агресії, їх опрацювання та запровадження до наукового обігу у вигляді 
доповідей на різного рівня конференціях і публікацій у наукових виданнях. 

 
Ключові слова: Національний університет «Чернігівський колегіум» імені Т. Г. Шевченка, 

Навчально-науковий інститут історії та соцігуманітарних дисциплін імені О. М. Лазарев-
ського, етнографічна практика, етнографічні дослідження, усноісторичні дослідження, 
Чернігівщина. 

 
Практична підготовка студентів у гуманітарних ЗВО – це обов’язкова складова навчального 

процесу, спрямована на застосування теоретичних знань на практиці, формування професійних навичок 
та компетентностей, ознайомлення з реаліями обраного напряму роботи. Проходження практики дозволяє 
студентам набути досвіду самостійного вирішення завдань, сприяє підготовці до майбутньої професійної 
діяльності.  

У підготовці студентів історичних спеціальностей вагоме місце займає етнографічна практика. Її 
проходження дозволяє студентам не лише здобути цінний фактичний матеріал, але й набути досвіду 
спілкування з різними категоріями населення. Таким чином, етнографічну практику варто розглядати як 
одну зі складових соціалізації студентів, що сприяє як професійній підготовці, так і виробленню якостей, 
необхідних для життя у соціумі. 

На історичному факультеті Чернігівського державного педагогічного інституту імені Т. Г. Шевченка 
проведення етнографічної практики було започатковано у 1993 р. Передумовою для її впровадження став 
стрімкий процес національного відродження, який розпочався після проголошення у 1991 р. незалежності 
України. Зокрема, його ознакою стало відкриття на історичному факультеті спеціальності «історія та 
українознавство», студенти якої фахово вивчали все різноманіття матеріальної та духовної культури 
українського народу. Варто відзначити, що до проходження перших етнографічної практики натоді 
залучалися студенти усіх спеціальностей, які навчалися на факультеті.  

Проведенням етнографічних досліджень опікувалися викладачі кафедри археології та народо-
знавства (з 1999 р. – кафедра етнології). Наприклад, у звіті про роботу новоствореної кафедри етнології за 
1999–2000 навчальний рік було зазначено, що «викладачі кафедри забезпечили успішне проходження <…> 
етнографічної практики студентами 2 курсу (доц. Русанов Ю. А., доц. Козаков А. Л., ас. Сердюк Л. А., 
ас. Матвієнко С. В.)» [1]. У наступному навчальному році у звіті кафедри було зазначено, що «етнографічна 
практика сприяє шанобливому ставленню до духовної та матеріальної культури нашого народу» [2]. 

На початку навчального року Програму етнографічної практики обговорювали та затверджували на 
засіданні кафедри. Напрями дослідження зазвичай щорічно змінювалися, а тому до початку практики 
керівники рекомендували майбутнім студентам-практикантам ознайомитися з особливостями обраних для 
дослідження напрямів культури на Чернігівщині, до яких зазвичай належали календарно-обрядові заходи 
та свята, народна кухня, господарська діяльність, громадський побут населення та інше.  

Навчальні плани передбачали проходження етнографічної практики студентами після закінчення 
другого курсу. Щоліта (як правило, наприкінці червня – на початку липня) студентська молодь займалась 
польовими етнографічними дослідженнями, опитуючи мешканців населених пунктів Чернігівщини. Під 
час цих експедицій відбувалося збірання інформації про особливості матеріальної та духовної культури 
певного району Чернігівської області.  

Основними базами польових етнографічних досліджень на території Чернігівської області тради-
ційно виступали історичні містечка та села регіону, багаті на історико-культурні надбання: с-ще Седнів та 
с. Клочків Чернігівського району, с-ще Любеч Ріпкинського району, с. Смяч Щорського району, с. Тупичів 
Городнянського району. Студенти також мали можливість відвідувати з дослідницькою метою й інші 
населені пункти, розташовані неподалік. 

У зв’язку з налагодженням професійних контактів викладачів кафедри з ученими інших регіонів 
України географія проведення етнографічної практики з часом була розширена. Протягом 2000-х рр. 
окремі групи студентів щороку здійснювали поїздки на Буковину для проведення етнографічних 
досліджень у с. Погорілівці Заставнівського району Чернівецької області.  

За станом здоров’я або сімейними обставинами окремі студенти отримували дозвіл на проходження 
етнографічної практики за місцем проживання. 

Опитування мешканців населених пунктів відбувалося на підставі заздалегідь укладених опиту-
вальників. Для дотримання усіх норм наукової доброчесності респонденти заповнювали анкети – набір 
стандартизованих запитань, спрямованих на отримання необхідної інформації про респондента. За 
домовленістю під час проведення інтерв’ю могли проводитися фото- або відеозйомка. 

Результати усноісторичних опитувань презентувалися на звітних конференціях з етнографічної 
практики, Наукових конференціях молодих учених та студентів історичного факультету (Інституту історії) 
у рамках постійно діючої секції «Етнос у культурному просторі століть». До звітної конференції 
готувалися усі студенти, які відповідно до наказу ректора проходили етнографічну практику. Крім 
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доповідей та презентацій, студенти по можливості демонстрували й наочність: наприклад, страви народної 
кухні, робили постановки окремих елементів свят, які належали до календарної та родинної обрядовості – 
обряди сватання, хрещення тощо. Статті, підготовлені за результатами доповідей, публікувалися у 
збірнику студентських наукових праць «JUVENIA STUDIA». 

Реорганізаційні зміни на історичному факультеті (з 2009 р. – Інститут історії, етнології та 
правознавства імені О. М. Лазаревського) призвели до фокусування етнографічної практики на спеціаль-
ностях «Історія та українознавство», «Історія, українознавство та краєзнавчо-туристична робота». На 
сьогодні етнографічна практика включена до Освітніх програм спеціальностей «Історія та археологія», 
«Середня освіта (Історія)». 

На проведення етнографічної практики у 2019–2020 навчальному році вплинули карантинні 
обмеження, пов’язані з поширенням коронавірусної інфекції. Студенти змушені були проходили практику 
за місцем проживання, вивчаючи історію та генеалогію своїх родин. Наступного навчального року, у 
зв’язку з певним послабленням карантинних обмежень, окрім місця проживання, частина студентів була 
направлена у с. Тупичів Чернігівського району, де проводили етнографічні дослідження за напрямком 
«Святково-обрядовий календар українців». 

Повномасштабне російське вторгнення в Україну 24 лютого 2022 р. докорінно змінило форми, 
методи та тематику етнографічних досліджень. Після залишення ворогом території Чернігівської області 
на початку квітня 2022 р. постало питання про обрання нових суспільно значущих напрямків досліджень 
у рамках літньої етнографічної практики. Директор Навчально-наукового інституту історії та 
соціогуманітарних дисциплін імені О. М. Лазаревського професор О. Б. Коваленко та завідувач відділу 
воєнно-історичних досліджень Інституту історії України НАН України доктор історичних наук, професор 
О. Є. Лисенко запропонували керівникам практики обрати принципово новий напрям дослідження 
«Повсякденне життя населення Чернігівщини в умовах російського вторгнення в Україну 24 лютого 2022 
року». В результаті колегіального обговорення були розроблені та затверджені два види опитувальників 
для різних категорій населення Чернігівщини: для мешканців населених пунктів, які перебували під 
тимчасовою окупацією ворога, і для жителів неокупованих територій [3, 6].  

Перша етнографічна практика в умовах воєнного стану відбулася у червні-липні 2022 р. у 
змішаному форматі – частина студентів проходила її за місцем проживання, а інша частина – у польових 
умовах. Четвертий рік поспіль напрям дослідження не змінювався, проте з кожним роком додавалися нові 
опитувальники для респондентів: 2023 р. – для тимчасово переміщених громадян, які виїжджали в інші 
регіони чи за кордон; 2024 р. – для співробітників Національного університету «Чернігівський колегіум» 
імені Т. Г. Шевченка; 2025 р. – для волонтерів; «Дитинство під час війни (за матеріалами усноісторичних 
досліджень)»; «Дитинство в окупації – досвід війни». 

Протягом 2022–2025 рр. усноісторичними дослідженнями були охоплені мешканці наступних 
територіальних громад Чернігівщини: Батуринської, Березнянської, Ічнянської, Киїнської, Киселівської, 
Козелецької, Коропської, Любецької, Малодівицької, Менської, Михайло-Коцюбинської, Новгород-
Сіверської, Новобілоуської, Олишівської, Остерської, Ріпкинської, Седнівської, Сновської, Тупичівської, 
Холмської. Також було опитано мешканців міст Чернігова, Броварів та Славутича. Студенти, які 
проживають за кордоном, мали змогу провести опитування громадян України, котрі змушені були емігру-
вати за кордон. 

Зібраний матеріал охоплює наступні аспекти перебігу російської військової агресії: перебіг подій 
на Чернігівщині на початку повномасштабного вторгнення, емоційно-психологічний стан мешканців 
територіальних громад в умовах воєнного стану, долання труднощів побутово-господарського характеру, 
розгортання волонтерського руху, прояви згуртованості та різних форм взаємодопомоги, випадки 
колаборації, зміни ціннісних орієнтирів населення області тощо. Проаналізовані та узагальнені відомості 
були представлені у вигляді доповідей на численних наукових форумах регіонального, всеукраїнського та 
міжнародного рівнів. Викладачі та студенти Інституту історії опублікували ряд тематичних статей у 
фахових журналах, збірниках матеріалів конференцій та круглих столів [3–16; 21–23; 26].  

Слушно зазначити, що тематичні Круглі столи «Об’єднані територіальні громади Чернігівщини в 
умовах російської військової агресії 2022 року за матеріалами усноісторичних досліджень» щорічно 
відбуваються у громадах, де відбувалися етнографічні експедиції. До участі у заходах долучаються 
керівники громад, представники місцевого самоврядування, освітніх закладів, волонтерської спільноти та 
усі бажаючі мешканці населених пунктів.   

За результатами проведених досліджень студенти продовжують презентувати матеріали на звітних 
конференціях з етнографічної практики, щорічній Науковій конференції молодих учених та студентів 
Інституту історії та у вигляді публікацій у збірнику студентських наукових праць «JUVENIA STUDIA». 

Студентська молодь, займаючись усноісторичними дослідженнями, набуває досвіду комунікації з 
різними категоріями населення, які відрізняються за віковим, статевим, освітнім, професійним складом, 
особливостями темпераменту і характеру. Природно, що респонденти під час інтерв’ю пропонують власне 
бачення, оцінку подій, людей, вчинків тощо. 

Підготовка до спілкування з населенням під час воєнного стану вимагає ознайомлення з актуаль-
ними працями та методичними рекомендаціями для роботи з респондентами [18; 20; 25]. Корисними для 
майбутніх дослідників стали матеріали, розміщені на сайтах Національного університету «Острозька 
академія» «Психологічний фронт: про підтримку студентів під час війни розповіла Оксана Матласевич», 
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Інституту модернізації змісту освіти «Психологічна підтримка в умовах війни», Харківського націо-
нального педагогічного університету імені Г.С. Сковороди «Новини кафедри психології», Національного 
університету «Львівська політехніка» «Ми ніколи не працювали в стані війни, однак зараз наш організм і 
до таких умов пристосовується» та ін.  

Студенти-практиканти змогли налаштувати людей на щире спілкування своєю тактовністю, 
стриманістю та доброзичливістю. Уважність, коректність, терпіння та повага були й залишаються 
основними поведінковими підходами студентів у роботі з респондентами. Кожен опитувальник акцентує 
увагу на обраній проблемі дослідження, проте мають місце певні перегукування, а саме: враження від 
неоголошеної повномасштабної війни Росії проти України; патріотичне налаштування українців; 
згуртованість та взаємодопомогу населення; головні уроки, які засвоїли і яких висновків дійшли щодо 
сенсу життя, значення родини, Батьківщини та ін. Деякі респонденти виявляли бажання поділитися своїми 
думками або розповісти щось поза опитувальником.  

Отже, протягом більш ніж трьох десятиліть проведення етнографічної практики вдалося накопи-
чити як значний організаційний досвід її проведення, так і багатий фактичний матеріал. За вказаний період 
неодноразово змінювалися як форма проведення, так і проблематика етнографічних досліджень. Багато в 
чому їх напрямок визначався можливостями керівників практик, актуальними завданнями вітчизняної 
етнографії. Еволюція проблематики досліджень розвивалася від розробки традиційних завдань, пов’язаних 
із дослідженням побутової культури Чернігівщини, до більш складних і актуальних, присвячених подіям 
сучасної російсько-української війни.  

На сьогодні актуальною залишається проблема розширення територіальних меж досліджень. До 
актуальних завдань належить запровадження отриманих матеріалів до наукового та суспільного обігу 
шляхом оприлюднення на наукових конференціях, у вигляді виступів у засобах масової інформації, 
публікації наукових і науково-популярних студій тощо. Важливим напрямком видається робота із система-
тизації здобутих матеріалів, створення на їх основі електронного архіву. Так, у 2025 р. у Навчально-
науковому інституті історії та соціогуманітарних дисциплін імені О. М. Лазаревського створено Науково-
дослідний центр усноісторичних досліджень, основною метою якого є розвиток усної історії як наукового-
дослідного та освітнього напряму, збирання, упорядкування, аналіз, збереження та популяризація усних 
джерел. Серед основних завдань Центру  виголошується створення і підтримка робочого архіву 
усноісторичних джерел (інтерв’ю, аудіо- та відеоматеріалів, транскриптів).  

Організована у Навчально-науковому інституті історії та соціогуманітарних дисциплін імені 
О. М. Лазаревського робота з усноісторичного дослідження допомагає зберігати історичну пам’ять, а 
зібрані під час польових етнографічних досліджень матеріали допоможуть у майбутньому дати оцінку 
подіям сьогодення. 
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MAIN DIRECTIONS OF ETHNOGRAPHIC RESEARCH AT THE EDUCATIONAL  
AND SCIENTIFIC INSTITUTE OF HISTORY AND SOCIAL  

AND HUMANITARIAN DISCIPLINES NAMED AFTER O. M. LAZAREVSKY  
T. H. SHEVCHENKO NATIONAL UNIVERSITY «CHERNIHIV COLEHIUM»  

AT THE TURN OF THE 20TH AND 21ST CENTURIES 

Purpose of the work. The purpose of the work is to highlight the process of formation and 
development of ethnographic research at the Faculty of History (now the O. M. Lazarevsky Educa-
tional and Scientific Institute of History and Social Sciences and Humanities) of the T. H. Shevchenko 
National University «Chernihiv Colehium»,  their organization, as well as to analyze the issues of 
ethnographic and oral history research, clarify their results, and explore the possibilities for their 
implementation in scientific and social circulation. 

Methodology. The methodological basis of the article is a set of general scientific and 
specific historical principles and research methods. The leading place among them is occupied by 
the principles of historicism, objectivity, and systematicity. Among the research methods, priority is 
given to the use of specific search, historical-descriptive, problem-chronological, analytical, 
synthetic, and content analysis, which made it possible to properly interpret the data obtained during 
oral history research and reach reasonable conclusions. 

Scientific novelty. The publication provides the first comprehensive summary of the experience 
of organizing and conducting ethnographic practices at the Institute of History of the T. H. Shevchenko 
National University «Chernihiv Colehium». The analysis of the main results of ethnographic research, 
in particular, oral history studies, which took place in 2022–2025 and were devoted to the events of the 
full-scale Russian-Ukrainian war in the Chernihiv region, has been further developed. 

Conclusions. Ethnographic studies at the History Department of the T. H. Shevchenko 
National University «Chernihiv Colehium» were introduced in the early 1990s. Their establishment 
was preceded by the processes of national revival after Ukraine gained independence. The topics of 
ethnographic studies corresponded to the main areas of research in domestic ethnographic science. 
The main ones included the study of material and spiritual culture, in particular, folk cuisine, crafts 
and trades, decorative and applied arts, folklore, calendar and family rituals, public and family life. 
The organization and subject matter of ethnographic research underwent significant changes during 
the 2020 coronavirus pandemic, when students studied the history and genealogy of their own 
families under conditions of restrictions and social isolation. Ultimately, with the outbreak of full-
scale Russian-Ukrainian war, the focus of research shifted to studying the daily life of the population 
of the Chernihiv region under martial law. The oral history research resulted in the creation of a 
source base of eyewitness accounts of Russian military aggression, their analysis, processing, and 
introduction into scientific circulation through publication in the form of reports at scientific 
conferences and publications in scientific journals. 
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